



# 盐池滩羊进击记

宁夏日报报业集团全媒体记者 何娟亮 见习记者 贺静 弥楠 马佳静 文/图

9月27日,漫步在盐池县高沙窝镇,此起彼伏的羊叫声划破清晨的宁静。当日,盐池县2025年“中国农民丰收节”暨滩羊美食文化旅游系列活动拉开帷幕,被誉为“羊中贵族”的盐池滩羊,再次成为聚光灯下的主角。“盐池滩羊”,这一驱动当地县域经济发展的产业正悄然重塑着这片土地的经济版图。

从昔日偏居一隅的地方特产,到如今六登国宴、品牌价值高达128.13亿元的全国性高端食材标杆,盐池滩羊完成了一场令人瞩目的“进击”。它是如何突破地域限制,走向全国乃至更广阔的市场的?答案,藏在一条从保种育种、生态养殖、精深加工到品牌塑造、冷链流通的完整产业链中,也融汇于政府、协会、企业、农户携手绘就的产业振兴图景里。



盐池县把滩羊产业作为农村发展的“一号产业”。

养殖户李树相与自家的羊合照。



↑养殖户张国与自家的参赛羊。



↓盐池县2025年“中国农民丰收节”暨滩羊美食文化旅游系列活动现场,9口大锅同炖羊肉。



←羊肉经过排酸切割后打包。

**固本强基:**每天5时,天光未亮,高沙窝镇46岁的养殖户张国已开始备料,空气中浮动着青贮玉米与苜蓿草混合的味道。他养羊已超过30年,祖上几代皆以养羊为业。

这份辛勤,在9月丰收时节的滩羊“选美大赛”中结出硕果。9月27日,盐池滩羊“选美大赛”结果揭晓。“张国的这头种公羊,背腰平直,花穗匀称,弯曲数达12个,是我们优选优秀种的标杆。”盐池县农产品质量检验检测中心(滩羊站)主任牛有龙评价道。最终,张国的种公羊与二毛羔羊综合得分第一,赢得1.3万元奖金。

赛场的荣誉,离不开日复一日的辛勤付出,更离不开整个产业对品质源头的共同守护。

“说是选美,其实选的是盐池滩羊的种质资源。”牛有龙指出。品质的背后,是盐池县对滩羊种源的严格保护。近年来,盐池县农业农村局每年投放种公羊5000只,推动构建“核心群+选育群+扩繁群”三级繁育体系。截至目前,已累计投放种公羊4万只,基础母羊存栏量稳定在90万只左右,核心群数量也保持在5000只以上。

政策如细雨,滋养着产业的根基。花马池镇养殖户李树相养着400余只滩羊,年收入超10万元。“县里实施优质滩羊后母羊补栏项目,每只补贴饲草料费100元。”李树相说。此外,还有养殖保险、羊棚补贴等政策,让养殖户底气十足。

盐池县奋林农畜交易中心(有限公司)负责人强奋林,2013年正式投身养殖业,起步时有160余只羊。2015年,因技术不成熟,一次损失了40多只羊。“后来在县农业农村局专家的现场指导下,我们转向科学喂养,羊群才逐渐壮大。”如今,他的养殖规模已达3000余只,预计在10月15日前将补足7000只,今年利润有望突破200万元。

从政策扶持到技术指导,盐池滩羊的养殖产业愈发稳健,也吸引了越来越多像张国、强奋林这样的养殖户加入其中。

作为老养殖户,强奋林总结出盐池滩羊的三大优势:一是地理位置优越,牧草种类丰富且富含中草药;二是水质佳,盐碱水特别适宜滩羊生长;三是严格将出栏时间把控在7个月左右,确保肉质鲜嫩。

“每一只羊都必须达标,才能出栏。”这是强奋林始终坚守的原则。正是这份对品质的执着,加上政策的持续赋能,为盐池滩羊走向全国筑起了坚实的基石。

**链式跃升:**如果说优良品种与用心养殖是盐池滩羊的先天优势,那么标准化生产流程与一体化产业链条,则是它走向更广阔市场的“内功修炼”。

在宁夏盐池滩羊产业发展集团有限公司的现代化屠宰加工车间里,记者见证了一只羊如何被“吃干榨净”的全过程。经过严格检疫后,滩羊被送上标准化生产线,实现精细分割——不再仅是胴体出售,而是被加工成150多种产品:不同部位的冷鲜排酸肉、多种规格的火锅涮肉,甚至羊肉、羊皮也被制作成毯子、马甲等高附加值商品。

目前我们的滩羊产品已拓展至7大类、151款,主要销往长三角地区,销售网络覆盖全国。”滩羊集团相关负责人表示。为进一步扩大市场,该集团正积极推进羊肉出口认证,将目光投向海外。

标准化是产业化的核心支撑。近年来,盐池县与中国农科院等权威机构联合制定了涵盖品种认定、精准饲养、胴体分级等28项技术规程,并向养殖、屠宰、加工、销售等全链条主体推广,标准化生产技术应用率已达90%以上。

标准的落地,离不开政策在关键环节的精准引导。据盐池县农业农村局相关负责人介绍,全县滩羊质量安全追溯系统已进入试运行。今后,消费者只需扫描二维码,就能追溯每一头滩羊从出生到运输的全过程。

政策的着力点,精准落在了“延链、补链、强链”上。在加工环节,盐池县鼓励发展精深加工,对实现“订单养殖、保价收购”20万只以上的经营主体,每只羊给予30元补助。饲草料保障方面,则对脱贫户与一般户种植1年生优质牧草分别给予每亩40元、30元的补贴。

滩羊集团还建成了占地105亩的饲料加工厂,专门针对滩羊的特性研发生产专用饲草料。“目前我们提供羔羊料、母羊料、育肥羊料等多种配方,每种均科学配比玉米秸秆、玉米及浓缩料等,从源头把控,满足滩羊不同生长阶段的营养需求。”滩羊集团相关负责人介绍。如今,包括李树相在内的众多养殖户,使用的正是滩羊集团生产的饲料。

产业链的延伸,不仅提升了产品的附加值,也增强了整个体系的抗风险能力。近年来,滩羊集团已构建起集种植、养殖、饲料加工、屠宰、销售与冷链物流于一体的全产业链体系,牧场存栏5000多只,年出栏量超1.5万只。在销售淡季,集团通过订单农业实行兜底收购,有效解决了农户销路不畅的难题。

与此同时,数字技术的深度融合,正为这条传统产业注入新活力。盐池县九道农业科技有限公司作为滩羊产业数字化龙头企业,依托海尔卡奥斯智慧数字平台,将养殖过程中的气体监测、供水监测、耗能管理与生长状态等数据全面串联,实现科学化、标准化、智能化的养殖管理。“我们致力于通过数字化手段,减少大规模养殖中人为管理的不确定性,以科技赋能产业链。”该公司负责人郑国和表示。目前,该公司的智慧牧场年存栏能力超过2.5万只,年出栏量达25万只以上,日加工与精分割羊肉产品超过12吨。

**品牌赋能:**随着产业链条日益强健,盐池滩羊开启了一场以品牌为核心的价值升级,从“养在深闺人未识”到“天下谁人不识君”,实现了从地方特产向国宴食材的华丽转身。

“盐池滩羊肉先后6次登上国宴,这是对我们品质的最高认可,也是最有力的品牌背书。”盐池县农业农村局相关负责人介绍。截至目前,全县已累计培育“宁鑫”“百草滩羊”等特色品牌63个,212家“盐池滩羊”地理标志授权店遍布全国,构建起“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”的特色矩阵,品牌价值高达128.13亿元,位列全国地理标志产品区域品牌百强榜第25名,居畜牧类首位。

品牌的崛起,离不开政府立足长远的顶层设计与持续投入。据了解,盐池县每5年制定1次产业发展规划和品牌建设规划,创新建立“政策引领、产业扶持、协会带动、集团统领”的运行机制。近年来,先后投入各类资金12亿元,以政策促调整、以项目促发展、以延链促融合。

为将品牌势能转化为市场动能,盐池县大力支持企业拓展市场,对滩羊肉串穿制销售额达50万元以上的经营主体,按销售额的10%给予一次性补贴,最高50万元。同时,积极发展电商,培育引进宁夏西鲜记科技有限公司、盐池县宁牧臻源食品有限公司等10家电商销售经营主体,产品成功打入山姆超市、盒马鲜生、京东商城等线上平台,得到授权的电商平台“宁羊记”年销售额突破5000万元。

作为县属国有企业,滩羊集团在品牌推广中勇当先锋。今年9月,该集团先后在厦门市、天津市、广元市等地举办系列宣传推介活动。“每年9月份到春节期间是盐池滩羊销售高峰期,通过高端展示、精准对接与文化赋能,三维发力,进一步扩大‘盐池滩羊’的品牌知名度和影响力,推动产品走进三地高端市场。”该集团相关负责人说。

对养殖户而言,品牌意味着实实在在的收益。李树相对此感触颇深。他所在的花马池镇李记沟村早在2012年就获评“全国一村一品示范村”。李树相采用自繁自育自销模式,他家的羊不进入流通市场,而是通过客户推荐形成稳定的熟人销售圈。一位2008年在宁夏工作过的山东客户,品尝他家的羊肉后便“吃上了瘾”,即便后来调往海南省,每年春节仍坚持订羊,还将他的滩羊推荐给了海南的同事。

“‘盐池滩羊’这个品牌对我们养殖户来说,是一笔无形的财富。我们有责任有义务把它维护好。”李树相说,政府不断加大品牌保护力度,正是对养殖户最有力的支持。如今,李树相的客户已从宁夏延伸至海南,这正是品牌口碑辐射效应的生动体现。

严格的品质保护是维持品牌生命力的基石。近年来,盐池县先后制定并发布“盐池滩羊”地理标志证明商标授权使用流程,建立授权主体动态管理、常态化评估和淘汰机制。2025年,新授权店铺25家,同时连续六批公开发布取消89家不符合标准的授权店,有力维护品牌的纯正性与高端形象。

**破局开路:**成绩斐然,前路却非一马平川。在盐池滩羊产业高歌猛进的同时,一个个制约其走向更广阔市场的现实瓶颈也逐渐显现。

“滩羊产品高度依赖冷链物流,但当前物流企业包装规格、重量标准、首重价格标准等方面不统一,导致运输成本居高不下,一定程度上抑制了消费意愿。”某滩羊养殖企业负责人向记者坦言。他以一款精品分割羊肉礼盒为例算了一笔账:“从盐池发往福建等地,仅冷链物流成本就占售价的10%左右。若包装标准不一,损耗率还会进一步攀升。”

面对物流痛点,政策精准发力。盐池县计划全面引进冷冻肉与冻肉保鲜技术,加快推进京东盐池滩羊保真仓建设,着力破解羊肉产品保鲜周期短的难题。同时,支持龙头企业实施生产线智能化改造,引导企业开发中高档系列产品,应用差异分割、锁鲜保质等深加工技术,不断提升产品附加值,满足国内高端市场对品质的更高要求。

养殖端,困扰“养羊状元”张国的是滩羊的生长效率。“滩羊品质没得说,就是长得慢。1年1胎1羔,相比一些速生品种确实不占优势。”如今,这一难题也迎来了破题的曙光。盐池县正依托国家滩羊产业顾问组,构建“研、选、育、推”一体化生产体系,大力开展双羔基因选育、胚胎移植等关键技术攻关,加速科研成果转化。“专家们正在研究提高产羔率的技术,这是个好消息。”张国语气中充满期待。

市场端,龙头企业也在积极寻求突破。滩羊集团不仅积极推动出口认证,其下属的朔牧繁育有限公司更联合科研机构,培育甘草、苦豆草等盐池特色饲草,力求从源头进一步强化滩羊风味的独特性,为进军国际高端市场储备“风味护照”。

站上更广阔的舞台,意味着必须直面更严峻的挑战。盐池滩羊的外销进阶之路,正是在破解一个个现实瓶颈中不断向前延伸。展望未来,其外向型发展路径已愈发清晰。

“我们将多措并举,把‘中国滩羊之乡’这块‘金字招牌’擦得更亮,让盐池滩羊不仅走进全国千家万户,更要飘香世界餐桌。”盐池县农业农村局负责人表示,下一步将重点在五个方面寻求突破:提升繁育能力,进一步扩大饲养规模;夯实产业基础,保障优质饲草供应;培育龙头企业,拓展市场网络;进军高端市场,实现差异化竞争;加强品牌保护,推动品牌价值向更高层次跃升。

## 记者手记

在盐池采访的几天里,记者见证了一只滩羊从牧场到餐桌的旅程。那些政策文件上的补贴政策,也在这一过程中逐渐具象为养殖户脸上真切的笑容。

盐池滩羊的“进击”之路背后,是政府数十年如一日的战略定力,是科研人员精益求精的技术支撑,是企业与养殖户携手绘就的产业振兴图景。

智慧——它们共同奏响了这首波澜壮阔的“产业协奏曲”。前方的路,依然有冷链成本、市场竞争等“拦路虎”。但盐池滩羊已用它的发展历程证明:只要根基牢固、链条强韧、品牌闪亮,一只羊也能走出一条宽广的产业大道,一个品牌也能带动一方经济振兴。这片黄土地上悠扬的牧歌,正在被谱写出响彻全国高端食材市场的激昂乐章。(何娟亮)